ATANYYXMATIKOY AOTIEXMOY (MAX181)
ENATAMEXH EEETAXYH, 15 NoepSpiov 2003

‘Ovopa: AIIT:

MeoBhnpa 1.

ALaTUTGOTE TOUS 0ptoods TRV Mo XETW:

(a)  Axdxiuoy davuopatixod nediou. 1.
(B) Awrhé ohoxifpopa (dve ot ophoydvio). 2.
(v) Ioootabpixd xapnshr,. 1p.
() Aoc=pbprio dravuopatixd nedlo. 1.

(2) "Eoto F=Fji+ Foj + F3k éva C! Stavuopatiné nedio otov R3. H anéxhior (divergence) tou F

optletar we eZhg:

. _ _0F OF, OF5
divF = V-F = E + By + 3

(B) Awrhé ohoxifpopa
"Eotw 1 ouvéptnor f : R — R, énov R=[a, b] x [¢,d]. Ocmpoiue pa dtapépron tou R 14éng n:

a=zp <21 << Tp=b, cm=y<y<- ---<y,=d

E
b—a d—c
Az = zjp —2; = n AYy = Yey1 — Uk = n
xat To avtieTolyo dfpotopa Riemann:
n—1ln-1
S, = Z Z flejr) AzAy,
j=0 k=0

brov ¢jx € Rjp = [z, 2j41] X [Ur, Yr41]. Av 1 axoroulia {S,} ouyxhiver oe éva bpto S btav n — oo
xat To 6pto S eivat to {dto yia onotadhrote emhoyn onpeiwy ¢;p ota ophoydvia Ry, téte Mue dtun f
elval ohoxinedotun ndve oto R xau yYpdgoupe

n—1n-1
flz,y)dedy = lim flcjp) AzAy = §S.
JIRLCY i 33 s

(v) Ioooctabpixd xapntin
‘Eote f: U CR? - R xat ¢ € R. H vo00tabpixd xapnitdn pe tiud ¢ opiletar oav 10 odvoho tev
onuelov (z,y) € U ota onola f(z, y)=c:

Toootabuixh xauntin:  {(z,y) €U : f(z,y) = c}.

(3) Aoc=pbprio dravuopatixé nedlo
To C' Stavuopatixé nedio F xahelton aoTE6PLho av o oTpoftilopds Tou eivatl undév, dnh. av

VxF =0.



MeoBhnpa 2.
(a) Bpelte pia eliowon yia to eninedo 1o onolo elvan x&dbeto oto v=(1, 1, 1) xat nepvdet and 1o (1,0, 0).

3.
(B) Bpeite 1o epbaddy Tou napakknroypdupou tou oynuatiletar and ta Stavdopata

a=1(1,23 xa b =(-201).

2.

(a) To eninedo eivar x&Beto oto ddvuoua (1,1,1) xat nepvd and to onpeio (1,0,0). And tov tino
A(x—z9) + Bly—w) + Clz—25) = 0

€y oupe
1(z—-1)+1y-0+1(z=0)=0 — =z4+y+z-1=0.

(#)
log Tpbrog
I to epPaddy Tou napardnioypdirron toydet:

E = [laxb. (i)
Bploxoupe howndy to a x b
1 jJ k
axb = 1 2 3| =21i-17 + 4k.
-2 0 1

Avuxabiotdvtac oty (1) nalpvoupe

E = |laxb|| = VA+49+16 = v69.

205 TpbROg
I to epfPaddy Tou napaiinroypduphou toydel eniong:

E = |la]||[b]| sinf, (ii)
émou B 1 yovia petald tov a xat b yia v onola Loy el

-b
cosfd = D

[lall [[b]] -

‘Eyouue tdpa:

lla]| = VI+4+9 = V14
Ibll = V4+0+1 =+5

P 1 10 /1 1 /69
costl = — et sinf —= — =
V70 70 70

Avtxabiotdvtac otny (ii) naipvoupe

E:«/ﬁ«/ﬁ@:«/@.



IMeoBhnpa 3.

(@) Atatundote Tov oplopd rapayeyiowns ocuvdetnong f: R? — R. 2.
(B) Atatundote 10 Oedprpa ahhayhs TV peTalintdy via Skl ohoxhnpdpata. 2p..
(v) Awtundote xat anodeilte ™y Tprywvixd avieérrta otov R, 4p.

(2) H ouvdptnon f : R? = R eivar mapayeyiown 670 (2o, yo) av ot pueptxés napdyoyot 8f/dz xau
af [0y urndpyouy oo (=g, Yo) xat

F) = Fzo,w0) = [Geow)] (@ —20) = [§L (0, uw)] (v—wo)

lim =0.
(@,y)=(z0,90) [(z,y) — (zo,yo)ll

(B) Ocdprpa arhayhs Ty netalintdy via Suthd ohoxhnpdpata
"Eotw D xat D* otoyeiddn yopla oto eninedo tétota dote T(D*)=D, bénou 1y anewxédvion T : D* — D
elvar C1 xau éva-mpoc-éva 670 D*. T xébe oroxdnpdoiun ouvdptnon f : D — R oydat

flz(u,v), y(u,v)) ‘B(m,y) dudv

O(u,v)

/Df(:c,y) dedy =

D+
(v) Tewyovexd aviebdtrta: Av x,y € R” téte ||x + y|| < [|x]| + [lyl]]-
Anbdein:
Ix+yll* = (x+y) - (x+y) = x-x+2x-y +y-y = [x["+2x-y + |y =
lx+yI* < IIxIl* + 2[x-y] + |yl
(xenotponotioape v z < |z|). Ané v avtedtnta Cauchy-Schwarz, 1oy el
x-yl < [yl

ondTe
Ix+yll? < x> + 2/l + Iyl = (Axl+ 1)) =

b+ yll < [IxI]+ Iyl



IMeoBhnpa 4.
"Eotw 1 emgdvela Tou ehhetboetdoi

2 + 4y° + 27 = 18.

Bpeite mv eiowon tou egantduevoy emaédou xat To povadtaio x&heto Sdvuoua oto onueio (1,2, —1).

6.
log Tpbrog
And g 300 empdveteg
z = /18 — z? — 4y?
EMAEY OUME TNV
z = —\/18 — z? — 4y?
agod 1o (1,2, —1) €yet apvnTixh z-ouvTeETaYUEVT).
To epantbduevo eninedo ato ypdonua e f(z,y) oto anpelo (2o, yo) divetar yewixd and tnv
# = flonwn) + | S @ow)| @ —20) + [ L w)] - w). 0
T tig mpdteg pepxée mapaydyous e flz, y)=—+/18 — 22 — 4y? €youpe
af -2z z of Yy
- = - = ——  xa - = —=,
oz 2./18 — 2?2 — 4y z oy z
onbte o7 o7
1,2) = -1 —(1,2) =1 —(1,2) = 8.
f(?) ? 8:6(7) ? ay(7)

Avtxabiotdvtac atny (1) €youpe
z=-14+1(z-1)+8(y—-1) = =z+8y—2z—-18=0.
T'vopilovpe 6t To povadiaio xédleto Stdvuoua 6o eninedo
Az + By + Cz4+ D =10

divetar amd v

A+ Bj+ Ck
Ve
"Apa
n::tli+8j_k:<1 8 _1)‘
VI+64+1 V66° /66" /66

(EmiéEope to povadiaio xdbeto didvuopa pe 0opd mpog ta xdtw, Snh. (e apvTLXd TN 2-6UVIeTHG0.)

205 TpbROg
Tvopilovpe 611 To egantbpevo exinedo empdvearas f(z,y, z)=k oc éva onueio (zo, Yo, z0) opiletal and
™V

Vf(zo,yo,20) (2 — 20, Yy— Yo, 2—20) = 0 (ii)
Ia v
flz,y,2) = —/18—a22—4y? — 2 = 0
Bploxovpe
— (_* _4Y _
V= ( z’ 4z’ 1)

Avtxabiotdvtag otny (ii) naipvoupe:
(1,8, -1)-(z-1,y—-2,241) =0 —
z+ 8y —2—-18=20.

[ to povadiaio xébeto drdvuopa toy et

n= 1 I ) (1 8 _1)
IV T TV1+62+1 \66 V66 66



30g tpbrog
H emgdveia ypdoetar o8 TopapeTptxonotnuévn hopet og e&hc:

B(u,v) = (u, v, — 18—u2—4v2) .

[ to povadiaio xébeto ddvuopa toydet:

T, x T,
n-+———.
[[Tu x Tyl
Oa Bpolpe rotmdv to Ty x Ty oto (u,v)=(1,2):
1] k
4 R R
T, xT, = (1, 0, é) x (0, 1, —”) N T vy e
V18 — u? — 4v? V18 — u? — 4v? 4y
01 ——
V18 — u? — v?

u 4y
Ty xT, = (- L 1) .
( V18 — u? — 492 V18 — u? — 492 )

Yo (u,v)=(1,2) éyovpe

TUXTU I(—]_, —8, ]_) — n—==—

1
<\/66’ V66’ _\/66) '
H eliowon tou epantduevou emmédon divetar and v

ni(z — 20) + n2a(y —w) + n3(z —2) =0 =

Iz —1)+8y—2)-1(z+1)=0 — z+8y—2z-—18=0.



IMeoBhnpa 5.

Acilte 6T

émou D to tpiyovo pe xopuoée (0,0), (

IN

y—z+3 4’
, 1) xar (1,0).

dA

—_

Ya

A
-
o

=

Y

W —
~
—~
8
<@
g
N | —

H ouvéptnon f(z, y)=y

—z + 3 opilet pra eni-

Tedn em@dveta xar malpvel TN REYLOTN XL TNV
EAGYLOTN TN TS OTLS XOPUGES TOU TELYDVOU

D. Enad?,

oto D woyiet

2 < fz,y

A
3 Dy—fc+3

1
FAD)< [ <540

Eneidhy A(D)=1/2, éyoupe tehxd

— <
y—xz+3 —

[=

dA

NN

=3

) =3

= 2

) <3.

dA
2



Ie6Bhnpa 6.
a)  Awatundote Tov optopd e TaxefBiavic otov R3.
plopo N
(B) Na Bpehoiv ot
z,y,2) d(r,0,z)
— Xt =
d(r,0,z) z,y,2)

émou (z,y,z) xat (r,60,2) or Kapteotavée xar ol xuMvdpixég cuvteTayuéves avtioTotya.

1p.

4.

(2) ‘Eoto T:W C R?® = R? ua C! ouvdprtnon nou opileton and tig
z = z(y,v,w), vy =yluv,w), z = z(uv,w).

H Taxepravé tou petaoynpatiopot T elvar 1 opilovoa:

ou Ov OJw
zyz) _ | oy oy oy
(u,v,w) | Ou v Jw
ou Ov OJw
(B) TIvopilovue 6Tt
z = r cosf, y = 7 sinf, z =z,
ondTe
Or 08 0z
d(z,y, 2) P P 9 cosf —r cosf 0
y Yy _ Y y y _ . _ 5 . B
o(r,8,z) 9 98 9z | T 5139 TC((J)SG (1J = r(cos” 6 + sin“f) = r.
or 089 9z
Enedn
a(:cayvz) a(’f‘,g,z) 1
B(r,e,z) a(fC,y,z) B
g€y ouue



MeoBhnpa 7.

(a) AtatundoTe Tov 0pLlopd TOU TUVARE TOY LERLXGY RALAYTGTOV. 2p..
(B) No anodetybel v npdtaon:

Avol f,g: U CR" = R elvat napaywyioipes oto xg € R”, té1e 7

h(x) = f(x) +9(x)
elvat Tapayoylown 6To Xp xon
Dh(xy) = Df(x0) + Dg(xp) .

6.

() "Eotw n araxévion, f : U C R? — R”. O aivaxag tov pepuxdy mapaydyoy e f 070 Xg
glvat 0 m X n mivaxac

9L ... 94
(9111 a:cn
Df(Xo) = .
Ofm ... Ofm
L1 Ty

brov ot pepixéc napdyoyol 4f;/dz; unohoyilovtal oTo Xg.

(B) Mpénet va deiloupe 61t

[Ih(x) = h(x0) = [Df(x0) + Dg(x0)] (x = xo)|

s % — ol
L= g 100 = J0x0) = Dixo) (x = x0) + g(x) = glx0) = Dglxo) Ge=xo)ll _ o _,
X s [x — o]

And v Tptyevixy aviobdtnTa
|1F(x) = F(x0) = Df(x0) (x—=%0) 4 9(x) — g(x0) — Dg(x0) (x—x0)|| <

< 17 (x) = f(x0) = Df (x0) (x=x%0) [ +lg(x) = 9(x0) — Dg(x0) (x—x0) |

ol €tol

1/() = flxo) = Df(xo) (x=xo)l| 1o |lo(x) = g(x0) — Dy(x0) (x — x0)]|

X%, [Ix = x| X%, % = %ol

Enedd ot f xat g elvon napayoyiotpes T 890 bpta elvon toa pe undéy xou étot
LL0+0=0 = L=0

(agov L >0).



IMe6Bhnpa 8.

"FEotw D 1o yupio 610 1pdhT0 teTaptndpto nou opiletar and tig xapundieg
y=az, y=bzr, b>a>0

zy = ¢, wy=d, d>c>0.

(a)  Yrmoroyiote To epfadév A(D) 1o ywpiou D. 10p.
(B) Ymohoyiote ) péon T TIg
2
Y

f(:cay) = CC_Z
oto ywplo D. 5p..
Oewpole TOV LETATYNATIONS:

u = E, v = zy
z

onbte
a<u<b xu cec<v<d.

"Etot, o yopio D tou emnédou zy anexoviletar oto ywplo D* tou emnédov uv.

y
y=bx Y
y=ax d
D D*
C
ry=3
TYy=
1 3 X a b u

o v Taxofravy Tou (hetaoynatiopol €xovpe

& W
owy) _ | % W _-B | v,
d(z,y) v Ov Y z z

0z Oy

ondTe

o(z,y) O(u,v)
(u,v) 1/

(o) Ta to euPaddy Tou ywpiou D €youpe:

w0y = [[ war= [[

(B) H péon wp e f oto D eiva

d(z,y)
O(u,v)

b opd
1 1 b
dudv:/a i —udvduzi(d—c)ln—.



Bptoxovpe hotndv to I:

y2 1 1 b d
I = //—d:cdy:// u? dudv:// uz—dudv:—// u dvdu
p T2 . . 2u 2 ). J.
1

’ 1 2
= E(d—c)/a udu:Z(d—c)(b —a’).

o(z,y)
O(u,v)

"Apa
b2 — o
b

Ing

- 1
fzi



IMeoBhnpa 9.
Na unohoytoBel o byxog Tou otepeod Tou neptxheietar and Tov xHvdpo 22 + y?=9 xou o enineda z=1
xat & + 2=5. 15p..

To oteped Q xalde xouw v npofory) tou D o710
eninedo zy gaivoviat aTo dimhavd oyfa.

X2+ y2: 9

I tov dyxo tou otepeod éyoupe:

Vo—z? 5—x Vo—z?
///dV = / / / dzdydz = / / 4 —z)dydz
Vo—z2 Vo—z2 x2
Vo—z? Vo—z?
/ / dedy — / / zdedy = 4A(D) — 0 = 367
Vo—z? Vo—z?

Xenotpornotioaue 1o yeyovde 6t to dedtepo ohoxifipopa undeviletar Abyw ovpuetpiog. Av dev Solue
TN OUPULETELO, HTOpOUME va To uToloYioouue edxoha epyalbuevol oe Tolxés GuvteTaypéves ue =r cos f
xot y=rsiné:

Vo—z? 27 27 3 3 81
I = / / zdrdy = / / r cosfrdrdf = / cos 6 [ ] dg = — [sin@]?T =0
Vo—z? 0 3 0 3

V()



IMe6Bhnua 10.
(2) Avta F xot G etvar C! dravuopatixd nedia, detlte 6t

V- (FxG)=G-VxF -F-VxG

S
(B) Avta f xa g eivar C? Babpotd nedla, deilte 6
V- (VfxVg) =0.
2.
(¢) “Eoto 611
F = F11 + FZJ + F3k xat G = G11 + GZJ + ng
Bpioxovpe mpdta to F x G:
i j k
FxG = F1 F2 F3 = 1(F2G3 — F3G2) + J(F3G1 — F1G3) + k(F1G2 — F2G1)
Gi1 G2 Gs

‘Eyoupe tdpa yia v andxitor tov F x G:

0 0 0
(9_:c(F2G3 — F3G)) + @(F3G1 - F1Gs3) + a—z(Fle — FyGy)
_ oR, 9Gs  OFs 9G,  oF; 9G,
S Rt P, T g @ T By Y, Ot By
oOF oG oOF oG OF. oG
— G - P2 G + Pl - 226G — Fa
0z 0z 0z 0z
oF, 8F1)

V- (F xG)

oy oy

_ 8F3 BFQ 8F1 aFB
= G (a—y‘a—z)+G2 (a_z_a_:c)+G3<a_:c_a_y

G, 8G1)

0G5 0G; 0G, 0G5
-5 (8—y_ Bz)_F2<8z B Bm)_F?’(B:c T oy

V- (FxG)=G-VxF -F-VxG

Ané to (o) Bétoupe F=V f xaw G=Vg xat £youpe

(®)
V- (VfxVg) = Vg-(VxVf) = Vf-(VxVg) = Vg-0— Vf-0=0

(Xpnowponotioape to Jedpnpa mou Aéet 6Tt o atpofiiiopde ploag xitong eivor undév.)



MeéBhnua 11.
Bpeite Tov pulpd petaforic tng

flz,y,2) = e¥sinzyz

oty xatevuvor tov u=i-2j+2k oo (0,1, 1). 4p.

Kavovixomotodue npdta to u:

E

_ _ (1 22
V> 0l ~ \3" 733

log Tpbrog
Xenotponotodue ) oyéon

d
Ef(x + tv)

= Vf(x)-v.

t=0

Enetd?

Vi = (ye" sinzyz + yze™ cos xyz, ze” sinzyz + zze”? cos zyz, zye®’ cos zyz)

Vi = e (ysinzyz + yz coszyz, zsinzyz + £z Cos Tyz, Y COS TYZ)

oto (0,0, 1) éyouue ( )
Vf=1(10,0).

"Apa
1 2 2 1
Vf(X) -V = (1, 0, 0) . (g, —g, g) = g .

205 TpbROg

T
btv = (0,1, ) 4t (5 22 2) o (L2142
e =R S 37 33) " \3 3" 73
Tatpvoupe
t 2
1— 5t
flx + tv) = e3 ( 3) sin [% (1—%25) (1—1—%25)] —
t 2,2
flx +tv) = e3 9" sin (% — %t?’)
xat

df 1 4N L _22 oy o4 1 4,) L2 ¢t 4.3
E = (g — § t) eg g sin (3 — '2—7t ) + g — §t eg g COos (3 — '2—7t )
H Unroduevn xatéd xatedfuvor napdynyog elvar:

daf
dt

1 1 1
- Z.1-0 1.1 = =
3 +3 3

t=0



MeéBhnua 12,

(a) Xyedidote to TpLodtdoTato ywpio

T = {(:c,y,z)ERS::c2+y2+z2§9, z>0, y>0, zZO}

2.
(B) Xyedidote to ywpio T* nou npoxinter petaoynpatiloviag to T oc ooaptxés GUVTETAYMEVES ME
z =rcosfsing, y—=rsinfsing, z=rcos¢.
2.
(Y) Yrmoloyiote 1o ohoxhfjpwpa
/ (z + 2y) dedydz
T
10p..

(a) To T eivan 1o pépog opaipag pe xEvtpo Ty apy)) xat axtive ion e 3 To onolo Peioxetal 070 TpGHTO
oxTNLbPLo, 6TKC QaiveTal 0To Gy,

22 +y? + 22=9 /2

1 Y /2 [

(B) Ta bpta v 7,8 xat ¢ clvan

0<r<3, ogegg, 0§¢§g.
To T™ eivau éva opfoydvio napadinieninedo bnue gaivetat 0To oyfua.
(Y)

I = / (z + 2y) dedydz = / [z(r, 6, ¢) + 2y(r, 0, 9)] |J| drdbd¢
T *

3 pm/2 pm/2
/ / / (rcos@sing 4 2rsinfsin¢) r”sin ¢ dddpdr
0o Jo 0

3 pm/2 pm/2
/ / / 73 sin? ¢ (cos @ + 2siné) dfdgdr
0o Jo 0
413

. /2
2
r ] [f _sm ¢] [sin6 — 2cos]"/?
0 2 4 0

T 243
= —(1—-0— 2 = ——
4( 0-0+2) 167r



